



台灣基督長老教會 桃園教會週報
同心愛基督 團結顧台灣

141 週年

NO. 07

主日崇拜程序

2026年2月15日

台語禮拜（第一場-上午九點）

證道：吳富仁 牧師
司會：賴建丞 長老
司琴：陳怡亨 執事
小提琴：黃東瀛 執事

（奏樂）

司	會宣	召	2. 恩典之路	榮美敬拜團
會	眾第276首	聖	詩 3. 愛中相遇	
會	眾（使徒信經）信仰告白（使徒信經）	會
司	會第25篇	啟	應 第25篇	司
司	會	祈	禱	司
司	會	出埃及記 2章1~10節 (現中譯50頁，現台譯106頁)	聖	經 2章1~10節 (現中譯50)	司 會
聖	歌	隊.....祂選擇十架	讚	美	
吳	富	仁牧師.....《由水而生》	證	道.....《由水而生》	吳富仁牧師
會	眾	求主將祢的話刻住在我心	回	應	順服
會	眾第568首	聖	詩	榮美敬拜團
★	林富祥此時阮到你聖殿	奉	獻.....一切全獻上	尹立芳芸會
	劉泰山			陳士
司	會	報	告	司
吳	富	仁牧師.....	介紹代禱	吳富仁牧師
會	眾第398首	祝福差遣第398首	會
吳	富	仁牧師.....(阿們頌)	祝	禱.....(阿們頌)	吳富仁牧師
會	眾	殿樂默禱	會
司	會	平安禮	司

金句：(台)此個嬰仔大漢，婦仁人給伊導去互埃及王的查某子。埃及王的查某子就收此個囡仔做子，給伊號名叫做摩西，講：「我給伊對水裡扭出來」。

(華)這孩子長大後，母親把他帶到公主面前，公主正式收養他作自己的兒子。
她說：「我從水裡把這孩子拉上來，就叫他摩西吧！」

出埃及記2章10節

設立：主後1885年11月1日
電話：(03)332-4063
E-mail:tpcty3@gmail.com

會址：桃園區民生路208號
傳真：(03)334-1738
網址：www.tpcy.org.tw

教會網站 FB LINE 官方帳號



二月份值週長執：張柏君、劉闊輝(台)陳士芸(華)

服事內容	2月15日		2月17日		2月22日		前週聚會統計			
場 次	第一場	第二場	新春禮拜	第一場	第二場		聚會	實體	線上	奉獻
時 間	台語 9:00	華語 11:00	台語 9:30	台語 9:00	華語 11:00		和會	180	18	9,968
講道人員	吳富仁牧師				吳富仁牧師		兒童	--	--	--
司 會	賴建丞	黃約瑟	陳維明	穆桂瑛	陳怡亨	華語	--	--	--	--
司 獻	★林富祥 劉泰山	★尹立芳 陳士芸	★劉泰山 蔡乙汝	★林富祥 陳伯廷	★劉泰山 尹立芳	合計	180	18	9,968	
獻 詩	聖歌隊	榮美敬拜團	長執群	聖歌隊	拉法樂團	下主日講道信息				
司 琴	陳怡亨	黎憶蘭	陳士芸	林明瑋	拉法樂團	2/17 題目：智慧的溫柔 經文：雅各書 3:13~18 聖詩：434、315、392 啟應：26 宣召：詩 100:1~2				
招 待	葉華雲	鄭幗明	林武雄	簡秀祝	黎浩然	2/22 題目：米甸流浪記 經文：出 2:11~25 聖詩：296、613、400 啟應：27 宣召：路 1:68-69				
攝影音控	宋繼唐	賴和儀	宋繼唐	范明諺	賴和謙					
投 影 片	劉泰山	黃慕箴	鄭羽彤	鄭羽彤	林 析					
主廚/洗菜	林瑞淑	夫婦團契	暫停	林瑞淑	青溪區					
插 花	李明霞			王淑芳						
兒童禮拜	每週日 10:30~11:00，2/15 春節期間暫停									

週間聚會

團 契	時 間	內 容 及 地 點	主 理 者	前週 聚會人數
社青團契	六 02/21 19:00	過年	蔡 乃 平	--
學青團契	六 02/21 19:00	新年連假	賴 和 儀	--
少年團契	日 02/22 13:00	巧克力點心	張 承 希	16
聖 歌 隊	五 19:00-21:00 日 08:10-08:40 日 11:00-12:30	詩歌練唱	黃 東瀛	24
松年團契	日 03/01 10:30	分享/701 室	許 忠 勇	30
婦女團契	不定期聚會			蘇 怡 玲
夫婦團契	不定期聚會			黃 約 瑟
桌 球 社	六 14:00	六樓副堂	彭 聖 峯	15

主日學聚會/教育部課程

班別	時間	課程內容	授課老師	地點	人數
國 小 班	日 02/15 10:30	春節期間(邀請大家 2/17 參加新春禮拜 9:30)		4 樓禮拜堂	--
	日 02/22 10:30	拯救的好消息	各班老師	9 樓主日學	
幼 兒 班	日 02/15 10:30	春節期間(邀請大家 2/17 參加新春禮拜 9:30)		4 樓禮拜堂	--
	日 02/22 10:30	陪伴痛苦的人/感謝耶穌的撒瑪利亞人	慈 暉	9 樓主日學	
國 中 班	日 02/15 10:30	春節期間(邀請大家 2/17 參加新春禮拜 9:30)		4 樓禮拜堂	--
	日 02/22 10:30	參與 6 樓愛餐協助服事		6 樓廚房	
成人查經班	日 02/15 09:00	約翰福音	陳 祖 德	701 教室	--
	日 02/22 09:00	春節連假暫停			
進深課程 信仰造就班	日 02/15 12:30	基督論	陳 祖 德	703 教室	--
	日 02/22 12:30	春節連假暫停			

小組聚會表

組名	小組長	時間	地點	人數
恩慈小組	尹立芳、盧敏珍	每週二 晚上 8:00	線上聚會	5
真理小組	王浩傑、邱慧玲	每週三 晚上 8:00	線上聚會	4
溫馨小組	莊淑麗、吳傳興	每週三 晚上 8:00	線上聚會	5
慢內 RPG 禱告小組	張春燕	每週三 晚上 8:30	線上禱告會	5
真愛小組	陳維明、吳秋虹	每週五 晚上 8:00	線上聚會	8
愛加倍小組	陳怡亨、任珍妮	每週五 晚上 8:00	線上聚會	
明恩小組	王明仁、梁鈴雄	每週六 晚上 7:00	明恩公司	10
心眼光小組	黃文正、黃傳郡	每週日 上午 10:30	2樓新眼光	
盼望小組	李慶彰、陳瑞香、邱美玉	每週日 上午 10:30	教會 201 室	
迦勒小組	吳傳興、林武雄、楊灼華	每週日 上午 10:30	教會 701 室	
保羅小組	劉闊輝	每週日 上午 10:30	教會 703 室	
白話字小組	許忠勇	每週日 上午 08:00	六樓辦公室	
橄欖葉小組	黃學謙、黎卓玲	每兩週週日 上午 10:00	教會 800 室	
山鶯小組	黃慈暉、李振益、簡秀祝	週六不定期探訪、電話關懷		
蒙恩小組	簡秀祝、王淑芳、朱美玲	不定期聚會分享		

02/08 主日奉獻明細

歡迎使用

信用卡奉獻→



一、月定奉獻

計 17 人次

二、感恩奉獻

計 14 人次

三、新春奉獻

計 39 人次

四、其他

計 2 人次

【如需查詢奉獻明細，請洽教會辦公室】

消息報告

❖ 本主日(02/15)

- 【傳道部會】於中午 12:30 在 701 室召開，請部員出席參會。
- 【關懷部會】於中午 12:30 在 704 室召開，請部員出席參會。
- 『新春稱謝禮拜』於 2 月 17 日(二)大年初一上午 9:30 舉行，歡迎兄姊全家同來迎新祝賀，互道平安新春愉快。

❖ 教會消息

- 【六樓碗櫃整理通知】因六樓碗櫃將進行新的規劃，請有放置個人碗筷的兄姊至六樓副堂認領，逾期未認領者將由教會統一處理。
- 【桃園教會紀念影片拍攝】新春團聚時，邀請大家與家人拍一張家庭合照、錄一段短影片，一起為桃園教會留下美好回憶！

◆拍攝內容（請用直式拍攝）：

問題一：簡短自我介紹；問題二：提到桃園教會你會想到什麼？

拍攝完個人分享後，大家一起說「新年快樂！」

- 好好讀聖經查經班《約翰福音》（實體上課）

講師：王文蔭老師（台灣神學研究學院神學碩士）

時間：3/3~9/1 15:00~17:30 隔週二上課，共 13 堂

查經班報名→

地點：桃園教會 701 室

※請掃右方 QRCode 或至辦公室報名，4 人即開班，邀請兄姊踴躍參與。



- 【新春期間教會守衛室&辦公室出勤時間公告】

日期 類別	2/15(日) 小年夜	2/16(一) 除夕	2/17(二) 初一	2/18(三) 初二	2/19(四) 初三	2/20(五) 初四
辦公室	★上班	休假	★上班~12:00	休假	休假	★上班
守衛室	★上班	休假	★上班~12:00	休假	休假	★上班

【二月份教會守衛室&辦公室出勤時間公告】

守衛室服務時間：週一~六 09:00~21:30，週日 07:00~17:00

辦公室出勤時間：

星期一	星期二	星期三	星期四	星期五	星期六	星期日
9:00~17:00	9:00~17:00	8:00~16:00	9:00~17:00	9:00~17:00	9:00~17:00	8:00~17:00
全部	行政/財務	財務	總務	行政/總務	全部	全部

❖ 教界消息

●竹中 2026 教會長執、同工訓練課程

日期	課程內容	授課講師
3/7	台灣教會史教會我們的事	盧啟明牧師
5/16	繪本與信仰	劉清彥老師
9/12	從馬太福音觀照今日教會	孫寶玲牧師
11/14	光照微塵～從攝影看人的形象	馮君藍牧師

時間：8:30~12:00 地點：新竹教會（新竹市中山路 175 號，03-5266468）。

費用：單次課程報名費：200 元（報名費含講義、午餐），全程四次報名費優惠為 600 元
※請至辦公室報名。

❖代禱事項

1. 為教會推動的事工、各團契小組活動，齊心傳揚福音代禱。
2. 為世界混亂紛爭、戰爭和平代禱。
3. 為台灣的平安、國內政治、經濟安定祈求代禱。
4. 為肢體代禱：吳惠婉、黃美芬、黃張罵、卓徐幼、陳林月嬪、許明嬌、李金鑾、羅能松、孟貴櫻、屈寶貴、黃俊德、趙淑英、蔡俊煌、陳郭金英、許阿美、陳六助、林宏叡、蘇鴻美、李政育、李茂成、簡武財、莊淑麗、陳素言、蔡美娟、張玉燕、趙美珠、潘瑞瓊、陳淑貞、蘇麗美、彭裕錦、邱玉英、潘蕭素香、陳政彥、鄭慧美、王寶琴、李秋桃、徐清輝、黃錡英、陳月嬌、程碧連、蔡素蓮。

2026/02/08 主日講道分享《暗無天日》出埃及記1章1~22節 鄭霈慈牧師

問安：主，互我安靜。這樣美好的詩歌旋律、歌詞，是否也成為我們的禱告？

引言：歷史的沈思

在2025年11月我們一起歡慶教會140週年，用心回顧，我們看見的是一代又一代信徒留下的恩典足跡。然而，在歷史的長河中，我們也曾經歷走過日治時期的壓迫、戰亂的惶恐，或是社會動盪的低谷。

聖經的歷史，其實也是如此。《創世記》以榮耀作結—約瑟在埃及成為宰相，拯救了許多人的性命。但《出埃及記》卻是從苦難開始。當今天我們讀出埃及記第一章，描述了一個從「集體榮耀」跌入「集體奴役」的過程。「暗無天日」，這不僅是當時以色列人的寫照，有時也是我們生命的真實體驗和感受。

出埃及記一開始就把這卷書與過去連結起來，描述了在埃及定居的雅各眾子的名字。「1 雅各的兒子們各帶了家眷，跟雅各一起到埃及去。他們的名字是：2 呂便、西緬、利未、猶大、3 以薩迦、西布倫、便雅憫、4 但、拿弗他利、迦得、亞設。5 這些人都是雅各的直系子孫，總數七十人。雅各的另一個兒子約瑟早已到了埃及。」(1:1-5) 這一長串名字，照著雅各妻妾各自所生來記載，然而這並不是多餘的資料，反倒正在提醒我們：神記得祂百姓的名字。

弟兄姊妹，對上帝而言，以色列人並不是一個模糊的「族群」，而是一個一個被記得的人。或許在歷史的洪流中，我們覺得自己微不足道，但在上帝的記憶裡，沒有任何一個名字是多餘的。

然後談及那一代的過去：「後來，約瑟死了，他的兄弟們和他們的同輩也都死了。」(1:6)從出埃及記第一章的視角，我們對以色列人在埃及的生活一無所知，除了一個線索：「可是，他們的後代，就是以色列人，人口增加很快，又多又強盛，遍及埃及全境。」(1:7)別忘了，在創世記1:28a的記載：「上帝賜福給他們，說：『要生養眾多，使你們的後代遍滿世界』。」

黑暗的籠罩：恐懼引發的壓迫

但是，話鋒一轉，卻告訴我們一個想像不到的轉變：「有一位不認識約瑟的新王興起，統治埃及。」(v8) 這裡的「不認識」，有可能是他對自己國家的歷史一無所知，或者(更有可能)是他刻意漠視約瑟曾向埃及人提出明智的忠告，以及埃及人曾怎樣受惠於約瑟的建議(創四十一)。更特別的是，看到第8節不禁讓人提出疑問：這個法老是誰？這件事距離約瑟那一代有多久？聖經作者並未提供解答。弟兄姊妹，黑暗往往不是從暴力開始，而

是從刻意的遺忘開始。當一個社會不再記得曾經的恩典、不再記得別人的付出、不再記得誰曾經拯救過我們，黑暗就悄悄地進來了。世界的政權與體制是變幻無常的，但上帝從來不會忘記祂的百姓。

「9 他對自己的百姓說：「看哪，以色列人的百姓比我們還多，又比我們強盛。10 來吧，讓我們機巧地待他們，恐怕他們增多起來，將來若有戰爭，他們就聯合我們的仇敵來攻擊我們，然後離開這地去了。」(v9~10)當法老對自己的百姓說：「看哪，以色列民比我們還多，又比我們強盛。」這樣的闡述聽起來很理性，很像是在為國家安全著想。但實際上，這反倒展現法老內心的恐懼，甚至是比較與嫉妒。上帝給予人的祝福是「生養眾多」，然而在法老眼中，卻成了威脅。

「11 於是埃及人派監工管轄他們，用勞役苦待他們。他們為法老建造儲貨城，就是比東和蘭塞。13 埃及人嚴厲地強迫以色列人做工，14 使他們因苦工而生活痛苦；無論是和泥，是做磚，是做田間各樣的工，一切的工埃及人都嚴厲地對待他們。」(v11、13~14，和合本)

監工管轄他們，用勞役苦待他們，原文有「重重壓制，幾乎倒地」的意思。而第 13、14 節繼續說：嚴厲地(ruthlessly)待他們，14 節最後，現代中文譯本翻譯為「使他們痛苦異常」。聖經中只出現五次，意指普遍施以苦毒、無情的對待。和泥、作磚、田間各樣的工，每天一樣，明天不會比較好。法老所命令的，並不是要他們立刻死，而是要他們一輩子看不到未來。更令人不安的是：在這一整段經文裡，神一句話都沒有說。但請記住：神的沉默，不等於神的缺席。

法老因為「恐懼」以色列人的強盛，開始把他們從「客人」變成「奴隸」。這讓我想起在二戰期間，在布痕瓦爾德集中營，有一次，三名猶太囚犯被絞死，其中一個是年幼的男孩。維瑟爾聽到身後有人低聲問：「慈愛的上帝在哪裡？祂在哪兒？」那人又問了一遍：「看在上帝的份上，祂到底在哪兒？」當人在極度的苦工、受盡非人化的待遇時，最痛苦的不是身體的勞累，而是那種「看不見盡頭」的絕望。

在這一切的苦難來臨之時，我們竟然讀到這樣的記載：「但是埃及人越虐待以色列人，以色列人越生養得多，人口分布得越廣，因此埃及人懼怕以色列人。」(v12)出現這種並不符合期待的結果，我們只能說，必定還有其他因素在運作，使以色列百姓能超越環境的肆虐。我們已經能看出不斷地有暗中的保護者，使以色列百姓不僅得以保命，還能”抗命”；以色列百姓越來越多，人口分布得越廣。

一章 10 節與 12 節，可視為有意思的對照。法老工於心計，明說了「恐怕他們多起來」，結果呢，卻是「他們就越發增多，更加繁衍」。同一個動詞，分別描述了一個自鳴得意的殺戮者的心計，和眷顧祂子民的上帝的心意；結局竟然是：越是施壓、越發昌盛。在暗無天日的歲月中可能只露出一線曙光，但在一線曙光的背後，卻是上帝暗中的保護。

微弱的燭光：敬畏神的接生婆

然而，法老卻預備進行更陰險毒辣的計劃。他的目的不再只是壓榨以色列百姓的勞力，而是要滅絕他們的種族。「15 埃及王又叫兩個希伯來的接生婆來，一個叫施弗拉，另一個叫普阿；他對她們說：16 「你們替希伯來婦女接生時，如果她們生下的是男嬰，就殺掉，女嬰，就讓她活下去。」(v15~16)

「施弗拉」意為「美麗」，「普阿」是「光輝」。照常理推斷，兩個接生婆應該無法應付所有希伯來產婦的需要，她們可能是”總負責人”。在古代產房是男人的禁地，接生是婦女的工作。「接生婆」在產婦分娩時接新生嬰兒，替嬰孩剪臍帶，洗澡，用鹽擦身，用布包起來。(參以西結書 16:4)法老吩咐接生婆看著希伯來婦女生產，要她們殺死男孩，存留女孩。

就在這麼黑暗的時候，聖經提到兩個人——兩個收生婆。她們沒有權力，沒有地位，沒有能力改變制度。聖經卻特別指出一件事情：「但是這兩個接生婆敬畏上帝，不服從國王的命令；她們讓男嬰活著。」(v17)「敬畏神」是聖經智慧文學的主題，指人認識神，心存敬畏，遵行神的旨意、道德的命令，就如彌迦書所指「伸張正義，實行不變的愛，謙卑地跟我們的上帝同行。」(彌迦書 6:8)「她們讓男嬰活著」告訴我們，接生婆主動存留男嬰的生命。而不久之後，法老應已知情，便把接生婆叫來責問她們。

「於是國王把她們叫來，問她們：「你們為什麼這樣做？為什麼讓男嬰都活著呢？」(v18)接生婆雖然不願意執行法老要她們殺嬰的無理要求，卻也不敢正面告訴法老她們真正的意圖，只好機智地用話來搪塞，「她們回答：「希伯來的婦女不像埃及婦女；她們很強健，我們還沒有趕到，她們已經生產了。」(v19)

曙光的預兆：上帝在沉默中的作為

很多人讀第一章會覺得上帝「缺席」了，因為這章沒有上帝說話的聲音，沒有神蹟奇事。即使在最黑暗的政權下，上帝依然在施行祂的報賞。「因為接生婆敬畏上帝，上帝特別看顧她們，讓她們也有自己的家庭。以色列的人口繼續增加，又很強盛。」(v20~21)上帝特別看顧她們，讓她們也有自己的家庭。古代好些地方，做收生婆的多數是不自己不生育的人。現在因他們敬畏上帝，上帝就賜福給她們，使她們也能生育兒女，這是何等令人歡欣的報賞。正如傳道書 8:12b「福樂必臨到敬畏上帝的人，就是在他面前心存敬畏的人。」更有意思的是當我們回頭去看的時候，會發現法老的名字在經文中未被提及，這兩位接生婆在聖經中留下了名字、被上帝永遠紀念。

最後，埃及王對全國人民頒發一道命令：「希伯來人新生的男嬰都必須扔到尼羅河去，只准女嬰活著。」(v22) 在前面兩個控制以色列百姓繁衍的方法都不成功之後，埃及王一不做二不休，啟動第三個壓迫方案，下令凡希伯來人的男孩都要丟入尼羅河溺斃。這節經文記述埃及王公然的下達殺害以色列男孩的命令。這不僅是挑起民族仇恨的情緒，也違反人權，並直接向那創造生命的主宰挑戰。法老期待控制以色列人的繁殖，把男孩殺死，女孩存留生命以作婢女和為奴隸的妻室，藉此繼續保持其統治權，並使以色列人繼續為奴。然而，自以為神的法老，卻不能戰勝那真正主宰萬事的上帝。上帝也藉著人敗壞的作為，來成全祂拯救的旨意。祂所預備作為拯救以色列的領導人，也正在這慘無人道的法老命令下誕生了。

結語：在暗無天日中，堅定倚靠主

親愛的弟兄姊妹，《出埃及記》第一章告訴我們：上帝的百姓進入黑暗時，上帝沒有立刻改變環境，甚至沒有說話。但這不代表上帝缺席。在人看不見的地方，祂仍然記得名字、保存生命，也藉著敬畏祂的人，點起微弱卻真實的光。

今天回應的聖詩是新聖詩 605 首，正是一首在黑暗中唱的信仰告白。潘霍華牧師在二戰期間被捕，在獄中寫下此詩。當我們唱：「倚靠主恩典奇妙大能保護，堅定等候祂所安排道路」，我們不是因為已經看見答案，而是選擇在不明白中，仍然信靠。

或許我們各人正面對不同的重擔與困境，但願在唱詩的時候，我們再一次把生命交託給主，用信心說出那句話：「我決心奉獻全生命給祢」願我們在暗無天日中，仍然能夠堅定等候祂、敬畏祂、倚靠祂。

1. 回響（ひびき Hibiki）

2. 上主看為的「好」

3. 由水而生

4. 摩西

5. 漫漫黑夜，負重前行

◆問題分享：

- (1) 你曾經敲響過什麼嗎？你聽到的自己的聲音，還是對方的聲音呢？
- (2) 你覺得什麼是上主所創造的「好」呢？
- (3) 你遇過最大的黑暗與災難是什麼呢？
- (4) 摩西之名是由水而生，基督徒也是由水而生，請分享你為何受洗。
- (5) 你如何在漫漫黑夜中走過來呢？

【現代台語漢字 2021 版】

^{2:1} 有一個利未支族的查甫人娶全支族的女子做某。² 此個婦仁人懷孕，生一個後生，看伊真古錐，就給伊藏三月日。³ 後來，婦仁人無法度閭藏，就提一個蒲草做的籃仔，用打馬膠及柏油糊互伊膾洩水，將嬰仔圓佇內面，然後將籃仔圓佇尼羅河邊的蘆葦中間。⁴ 婴仔的大姊倚佇遠遠的所在，愛欲知伊會抵著什麼代誌。⁵ 埃及王的查某子來到尼羅河邊欲洗身軀；伊許個宮女佇河邊行來行去。公主看著蘆葦中間有一個籃仔，就差宮女去提彼個籃仔。⁶ 伊一下拍開，看著一個嬰仔；啊，查甫嬰仔啞啞。伊真毋甘，講：「此個一定是希伯來人的嬰仔。」⁷ 婴仔的阿姊來對埃及王的查某子講：「我來為你佇希伯來婦仁人的中間尋一個奶母，給你育此個囡仔好無？」⁸ 埃及王的查某子應講：「好，你去。」查某囡仔就去叫嬰仔的老母來。⁹ 埃及王的查某子給嬰仔的老母講：「你給此個嬰仔抱去育，我會互你工錢。」婦仁人就給此個嬰仔抱去，給伊育。¹⁰ 此個嬰仔大漢，婦仁人給伊導去互埃及王的查某子。埃及王的查某子就收此個囡仔做子，給伊號名叫做摩西，講：「我給伊對水裡扭出來」。

【現代中文譯本 2019 版】

^{2:1} 有一個利未族的人和他同族的一個女子結婚，² 生了一個兒子。她看見這嬰兒那麼俊美，就把他藏了三個月。³ 到她實在隱藏不了這孩子，就拿蒲草編了一個籃子，塗上防水的瀝青和柏油，把孩子放在籃子裡，然後把籃子藏在河邊蘆葦叢裡。⁴ 這孩子的姊姊遠遠地站著，要看看會有什麼結果。⁵ 國王的女兒到河邊來洗澡；她的宮女們在河邊散步。突然她看見蘆葦叢中有一個籃子，就叫侍候的宮女去拿來。⁶ 公主打開籃子，看見一個男嬰在哭，就心生愛憐，說：「這一定是希伯來人的嬰兒。」⁷ 那時候，嬰兒的姊姊走出來，對公主說：「請問，要不要我去找一個希伯來女人來作他的奶媽？」⁸ 公主說：「好啊！」那女孩子就去叫嬰兒的母親來。⁹ 公主對那女人說：「把這嬰兒帶去，替我養他，我會給你工錢。」於是那女人把嬰兒接回去撫養。¹⁰ 這孩子長大後，母親把他帶到公主面前，公主正式收養他作自己的兒子。她說：「我從水裡把這孩子拉上來，就叫他摩西吧！」